

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в июле 2011 года

В июле 2011 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 24 сообщения. Из них 7 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 17 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ.

1. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Июль, 14

Сухроб Шарипов, директор Центра стратегических исследований при президенте РТ (г. Душанбе)

Арест корреспондента Би-Би-Си Урунбоя Усмонова сотрудниками Госкомитета национальной безопасности Таджикистана может серьезно навредить имиджу Таджикистана на международном уровне, заявил директор Центра стратегических исследований при президенте РТ Сухроб Шарипов 14 июля, на пресс-конференции в Душанбе. «Этот вопрос вышел за рамки юриспруденции, получив политическую окраску, и за ходом расследования следит сам президент республики Эмомали Рахмон», - сказал он.

С. Шарипов отметил, что человек, конечно, должен ответить за каждое совершенное им преступление. «Однако силовым структурам надо брать во внимание степень совершенного преступления. Нужно думать, когда предпринимаете какие-то действия», - сказал он, добавив, что сотрудники ГКНБ по отношению к журналисту Би-Би-Си «переусердствовали».

Между тем, директор ЦСИ сказал, что судебные дела в отношении журналистов в современном мире возбуждаются сотнями. «То есть сегодня наступил тот этап, когда журналисты затрагивают серьезные темы, которые могут навредить конкретным интересам. Это нормальный процесс. Однако на западе журналисты имеют свои корпорации адвокатов, которые защищают их. У нас такого в республике нет», - говорит Шарипов. Он считает, что наступил тот момент, когда журналисты Таджикистана должны объединиться и привлечь серьезных адвокатов для защиты своих интересов.

Июль, 18

Хамрохон Зарифи, Министр иностранных дел РТ (Г. Душанбе)

На состоявшейся 18 июля 2011 года пресс-конференции, министр иностранных дел Республики Таджикистан Хамрохон Зарифи ответил на вопросы журналистов об аресте журналиста Би-Би-Си Урунбоя Усмонова.

Министр подчеркнул, что Таджикистан является правовым государством и любой человек должен отвечать перед законом за содеянное. «Во всем мире так. Если в отношении конкретного человека специальные службы получают негативную информацию, то она проверяется, и мы не можем ради престижа своей страны игнорировать требования правопорядка и правосудия», - подчеркнул глава МИД, отметив при этом, что фактов насилия и нарушения прав в отношении Усмонова не было.

2. Изменения и проекты изменений действующего законодательства, ухудшающие положение СМИ

Июль, 21

Все СМИ

Сенаторы Таджикистана поддержали предложенные правительством поправки к Уголовно-процессуальному кодексу РТ, согласно которым впредь материалы, опубликованные в СМИ, могут быть основанием для возбуждения уголовного дела. «Если в таких материалах имеются веские доказательства по факту нарушения законодательства со стороны физических или юридических лиц», - пояснил Нуриддин Саидов, член верхней палаты парламента Таджикистана. Вместе с тем, некоторые эксперты считают, что эти изменения способствуют использованию СМИ и журналистов для сведения счетов с неугодными конкурентами. Это обстоятельство, в конечном итоге, несет ущерб в деятельности СМИ и делает их уязвимыми перед законом.

3. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Июль, 08

Все СМИ (г. Душанбе)

- Судебные иски против журналистов и СМИ подрывают авторитет как судебных органов страны, так и правительства Таджикистана, - сказал Нуриддин Каршибоев, председатель НАНСМИТ 8 июля на заседании «круглого стола» на тему: «СМИ и проблемы защиты чести, достоинства и деловой репутации» в г. Душанбе. - Ныне возникла острая необходимость в принятии экстренных мер по урегулированию вопросов защиты чести, достоинства и деловой репутации с тем, чтобы пересмотреть Постановление Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан от 4 июня 1992 года №8 «О практике применения судами Республики Таджикистан законодательства по делам о защите чести и достоинства граждан и организаций».

Участившиеся в последнее время случаи обращений должностных и публичных лиц в суды на журналистов, непомерные суммы исков к газетам, а также неоднократные призывы властей прикрывать их деятельность во время судебных разбирательств, свидетельствуют о возросшем уровне гонений на журналистов и СМИ Таджикистана.

Только за период с 2010 г. по 2011 г. были зарегистрированы 6 судебных исков против 8 СМИ на общую сумму 1 миллион 845 тысяч долларов США, что ставит под угрозу существование независимых СМИ. На февраль 2011 г., удовлетворены иски против двух СМИ на

общую сумму 67 тысяч долларов США, остальные иски находятся на стадии рассмотрения в судебных инстанциях. Вместе с тем, Уголовный Кодекс РТ содержит статьи, предусматривающие уголовную ответственность за диффамацию (ст. 135 Клевета; ст. 136 Оскорбление; ст. 137 Публичное оскорбление президента РТ; ст. 330 Оскорбление представителя власти). Участились случаи уголовного преследования за критику отдельных журналистов в Республике Таджикистан: в настоящее время три журналиста подвергаются уголовным преследованиям за свою профессиональную деятельность.

Медиа-эксперты считают, что сложившаяся ситуация может стать серьезным ударом по свободе СМИ в стране и привести к самоцензуре среди журналистов.

Июль, 08
Все СМИ (г.Душанбе)

8 июля в г. Душанбе состоялся «круглый стол» на тему «СМИ и проблемы защиты чести, достоинства и деловой репутации», организованный Национальной организацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) при поддержке Представительства Internews Network в РТ и USAID в рамках Юридического проекта. Участники «круглого стола» обсудили ситуацию в связи с увеличением судебных процессов в отношении СМИ и журналистов относительно защиты чести, достоинства и деловой репутации и пришли к выводу, что недостатки в правоприменительной практике приводят к ограничению свободы СМИ в стране. В целях соблюдения демократических принципов свободы СМИ и верховенство закона в обществе, участники «круглого стола» выработали рекомендации Парламенту и Правительству РТ, судебным и правоохранительным органам, а также СМИ, журналистам и медийным организациям.

Июль, 25
Все СМИ (г.Душанбе)

Впервые в Таджикистане по инициативе Союза журналистов Таджикистана при содействии филиала «Интерньюс Нетворк» в Таджикистане за счет средств Американского агентства по международному сотрудничеству (USAID) издано краткое пособие, посвященное описанию нового вида судебных экспертиз – судебной лингвистической экспертизы спорных письменных текстов по гражданским, уголовным и арбитражным искам.

Необходимость издания данной брошюры трактовалась возрастанием количества судебных процессов и исков против средств массовой информации республики, обвиняемые в клевете и оскорблении, и даже в экстремистских высказываниях. Почти полное отсутствие литературы на таджикском языке по вопросам теории и практики назначения и проведения лингвистической экспертизы усугубляет слабую правовую осведомленность журналистов и судебных работников в вопросе назначения и проведения компетентной и объективной судебной лингвистической экспертизы.

В пособии кратко исследованы теоретические основы лингвистической экспертологии, типология лингвистических экспертиз по делам о чести, достоинстве, клевете и оскорблении, охарактеризованы задачи, стоящие перед лингвистом-экспертом при проведении судебной лингвистической экспертизы, очерчены пределы компетенции лингвиста-эксперта, а также включены извлечения из законодательно-нормативных актов РТ, регулирующие организацию и производство судебной лингвистической экспертизы.

Авторами данного пособия являются ведущий специалист Ассоциации лингвистов-экспертов и преподавателей «Лексис» (Российская Федерация), кандидат филологических наук доцент Константин Бринев и старший преподаватель факультета журналистики ТНУ Киришох Шарифзода.

Июль, 28
Все СМИ

Вышла в свет брошюра «Как избежать диффамации в прессе?» на русском и таджикском языках. Издание подготовлено Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) при поддержке Представительства Internews Network в РТ и USAID. В брошюре собраны и обобщены материалы «круглого стола на тему «СМИ и проблемы защиты чести, достоинства и деловой репутации» (г. Душанбе, 8 июля 2011 года) и дополнены извлечениями их законодательных актов Республики Таджикистан, регулирующие деятельность средств массовой информации. Авторами статей Г.Красильниковой и А.Шариповым, на основе международного опыта, предоставляется толкование норм законодательства РТ с тем, чтобы предотвратить диффамации в СМИ республики.

Брошюра предназначена руководителям и учредителям СМИ, журналистам, юристам в сфере СМИ и студентам факультетов журналистики и права.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Арест журналиста

Июль, 01
Урунбой Усмонов, корреспондент Би-Би-Си в Таджикистане

Международная неправительственная организация «Репортеры без границ» присоединилась к новому призыву сотрудников ВВС по всему миру немедленно освободить корреспондента Би-Би-Си в Таджикистане, Урунбая Усмонова, который с 13 июня находится в заключении в Худжанде по обвинению в причастности к запрещенной экстремистской организации Хизб-ут-Тахрир (ХТ).

Об этом говорится в заявлении организации, размещенном на ее официальном сайте www.rsf.org.

"Очевидно, что снятие обвинения в принадлежности к нелегальной политической партии Хизб-ут-Тахрир, демонстрирует, что обвинения против него были безосновательными", заявила организация. «Власти сейчас пытаются сохранить лицо. Новые обвинения против него

беспочвенны, а также свидетельствуют о серьезных нарушениях свободы СМИ».

Напомним, ранее представители Би-Би-Си заявили, что обвинения в принадлежности к Хизб-ут-Тахриру с Усмонова сняты и теперь ему инкриминируют только недонесение властям информации о деятельности запрещенной организации.

«Репортеры без границ» ссылаются на адвоката Усманова, Файзинисо Вохидову, которая утверждает, обвинению не хватило доказательств. Адвокат отметила также, что журналисты «не обязаны сообщать властям о своих исследованиях, что было бы нарушением принципа конфиденциальности источников». Из всех доказательств против ее подзащитного были найдены несколько книг и документов партии, обнаруженных в его компьютере.

Репортеры без границ считают, что встреча Усмонова с членами ХТ «была частью его нормальной журналистской работы по расследованию деятельности данной партии».

Июль, 05

Представительство Европейского Союза в Таджикистане (г.Душанбе)

Представительство Европейского Союза (ЕС) в Таджикистане, в согласии с главами миссий ЕС в РТ, вновь выступило с заявлением относительно судьбы журналиста Би-Би-Си Урунбоя Усмонова, арестованного 13 июня в Согдийской области по подозрению в членстве в запрещенной религиозно-экстремистской организации «Хизб-ут-Тахрир».

«Представительство Европейского Союза в Таджикистане приветствует сообщенное решение со стороны таджикских властей снять обвинения относительно предполагаемого членства в «Хизб-ут-Тахрир» с журналиста Би-Би-Си Урунбоя Усмонова. Тем не менее, представительство ЕС все еще глубоко обеспокоено фактом остающихся в силе предъявленных обвинений против г-на Усмонова, в особенности, в силу того, что эти обвинения имеют отношения к общепринятой стандартной журналистской деятельности. Представительство ЕС призывает соответствующие структуры таджикских властей пересмотреть оставшиеся обвинения, и просит немедленного освобождения г-на Усмонова из-под ареста», - говорится в заявлении, распространенном 5 июля.

В документе отмечается также, что Европейский Союз полностью признает усилия правительства Таджикистана по обеспечению стабильности и безопасности в стране, но продолжает подчёркивать важность свободы средств массовой информации в Таджикистане, и соблюдения прозрачных международных правовых норм.

Июль, 12

Шерхон Салимзода, генеральный прокурор РТ (г.Душанбе)

Расследование уголовного дела в отношении корреспондента Би-Би-Си Урунбоя Усмонова со стороны следственной группы ГКНБ Таджикистана завершено и передано для изучения в прокуратуру Согдийской области, об этом в ходе пресс-конференции сообщил генеральный прокурор страны Шерхон Салимзода.

По его словам, по просьбе президента Таджикистана Эмомали Рахмона сотрудниками Генпрокуратуры готовится подробная справка по данному делу для главы государства.

«Я прошу журналистов до рассмотрения данного дела судебными инстанциями не делать преждевременных выводов», - отметил генпрокурор Таджикистана.

Напомним, журналист Би-би-си Урунбой Усмонов был задержан правоохранительными органами РТ 13 июня в Худжанде по подозрению в членстве запрещенной религиозно-экстремистской партии «Хизб-ут-Тахрир». Позже обвинение в связях с этой партией были сняты, а обвинение в недонесении властям информации о деятельности запрещенной организации остается в силе.

Июль, 13

Репортёры без Границ

Организация «Репортёры без Границ» вновь призывает к освобождению Урунбоя Усмонова, корреспондента Узбекской службы Би-би-си в Согдийской области, который уже месяц находится под стражей по подозрению в связях с запрещённой исламистской группой. Об этом сообщается в пресс-релизе организации распространенном 3 июля.

Вчера генеральный прокурор Шерхан Салимзаде сообщил о том, что расследование по делу корреспондента завершено и дело передано в областную прокуратуру Согдийской области.

«Обобщённая информация об обвинениях Усмонова была направлена Президенту страны, Эмомали Рахмону, что даёт основания предполагать, что все обращения журналистов и международного сообщества возымели действие», - говорится в заявлении «Репортёров без Границ». «Тем не менее, система правосудия должна нести за ответственность это дело, и мы надеемся, что расследование вскоре приведёт к беспристрастному решению, согласно положениям международного законодательства».

«Ввиду того, что расследование завершено, ничто не должно препятствовать немедленному освобождению журналиста. Это необходимо осуществить незамедлительно. Доверие к системе правосудия окрепнет, если все правовые недоразумения, связанные с арестом Усмонова, станут предметом пристального изучения».

Июль, 14

Би-Би-Си (г.Лондон)

Британская телерадиовещательная корпорация Би-Би-Си вновь сделала заявление по поводу своего задержанного в Душанбе репортера

Урунбой Усмонова.

«Таджикские власти уже подтвердили, что их расследование было завершено, и результаты были переданы в районную прокуратуру», - говорится в заявлении.

Би-Би-Си отмечает, что Генеральный прокурор Таджикистана заявил о том, что с данным делом намерен, ознакомится президент Эмомали Рахмон, для которого в настоящее время сотрудниками прокуратуры готовится справка. «Би-Би-Си надеется, что этот процесс завершится, как можно скорее и приведет к полному освобождению Урунбой Усмонова и возвращению ему доброго имени» - говорится в заявлении.

Би-Би-Си определенно рассматривает обвинения в связи репортера с «Хиз-ут-Тахрир», как совершенно необоснованные. «Мы считаем, что встречи и интервью с людьми, представляющими все аспекты мнений являются частью работы любого журналиста Би-Би-Си», - подчеркивает корпорация. Кроме того, Би-Би-Си вновь выразили глубокую обеспокоенность состоянием Урунбой Усмонова. «Коллеги, которые смогли посетить его пришли к выводу, что он слаб и напуган» - отмечают авторы заявления.

Июль, 14

Урунбой Усмонов, журналист Би-би-си (г.Худжанд)

Журналист Урунбой Усмонов будет выпущен на свободу. Как сообщил журналистам 14 июля 2011 года по телефону Генеральный прокурор Таджикистана Шерхон Салимзода, по отношению к журналисту была изменена мера пресечения.

«Органы прокуратуры изучили уголовное дело в отношении Усмонова и пришли к выводу, что можно его вести в дальнейшем без изоляции подозреваемого от общества, - сообщил Генпрокурор. - Я только, что подписал соответствующее решение, и сегодня до конца рабочего дня Усмонов будет выпущен на свободу, под подписку о не выезде».

По словам Салимзода, об этом решении также был проинформирован президент Таджикистана Эмомали Рахмон. Кроме того, он сообщал, что сотрудники Генпрокуратуры подготовили подробную справку по данному делу для президента Эмомали Рахмона, по его просьбе.

Июль, 15

Урунбой Усмонов, журналист Би-би-си (г.Худжанд)

14 июля из СИЗО № 2 в Худжанде, выпущен на свободу корреспондент узбекской службы Би-Би-Си Урунбой Усмонов. Как сообщил сын журналиста - Ойбек Усмонов, семья забрала его возле здания прокуратуры Согдийской области, куда его доставили сотрудники ГКНБ, перед этим известившие семью об освобождении. Сейчас он находится дома и воздерживается от общения с прессой.

«Отец похудел, выглядит уставшим, мы собираемся показать его врачам для тщательного медицинского обследования, чтобы затем он прошел курс лечения», - отметил сын.

Ранее сообщалось, что Урунбой Усмонов страдает болезнью сердца и диабетом.

Июль, 15

Нуриддин Каршибоев, Председатель НАНСМИТ,

Акбарали Сатторов, Председатель Союза журналистов Таджикистана(г.Душанбе)

Представители журналистских организаций Таджикистана приветствуют изменение меры пресечения в отношении Урунбой Усмонова.

Как заявил «АП» председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддин Каршибоев, НАНСМИТ приветствует тот факт, что журналист Би-Би-Си Урунбой Усмонов наконец-то находится дома.

«Мы положительно расцениваем это решение прокуратуры. У Усмонова проблемы со здоровьем и теперь он может получить качественную медицинскую помощь», - сказал Каршибоев.

Он также подчеркнул, что правоохранительные органы должны соблюдать права журналиста и вновь напомнил, что Усмонова обвиняют в недонесении о преступлении, тогда как всестороннее освещение той или иной темы напрямую связано с его функциями журналиста.

«Он как журналист имел право не разглашать такого рода информацию вплоть до суда», - отметил председатель НАНСМИТ.

Председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов также положительно воспринял новость о временном освобождении журналиста Би-Би-Си.

«Мы рады, что журналиста освободили, - отметил Сатторов. - В отношении любого гражданина и человека действует презумпция невиновности, и никто не имеет права публично называть человека преступником до приговора суда».

По его словам, Союз журналистов будет продолжать наблюдать за данным процессом.

Июль, 14

Комитет по защите Журналистов (Нью-Йорк)

Комитет по защите Журналистов (The Committee to Protect Journalists, CPJ) приветствует освобождение из под стражи корреспондента Би-би-си Урунбой Усмонова, который был задержан в июне в Таджикистане, и призывает власти страны снять с него все обвинения и ограничения на свободу передвижения.

Согласно сообщениям Би-би-си, власти Таджикистана освободили Усмонова под поручительство, однако с него не сняты обвинения в экстремизме, и он дал подписку о невыезде.

«Мы рады, что после месячного содержания под стражей Урунбой Усмонов вернулся в семью», - говорит заместитель директора CPJ Роберт Махони. - «Арест Усмонова был безосновательным и мы призываем власти Таджикистана к тому, чтобы с него были сняты необоснованные обвинения, а также ограничения в передвижении».

Июль, 15

Медиа альянс Таджикистана (МАТ), г. Душанбе

Журналистская ассоциация «Медиа альянс Таджикистана» (МАТ) считает, что особую роль в деле Урунбой Усмонова сыграли Сухроб Шарипов директор Центра стратегических исследований при президенте РТ и Шерхон Салимзода, Генеральный прокурор страны. Об этом в интервью «АП» заявил генеральный секретарь МАТ, главный редактор газеты «Фараж» Хуршед Атовулло. Он напомнил, что газета «Фараж», первой узнала радостную весть об освобождении Усмонова, из уст самого Шерхона Салимзода, который сообщил об этом журналисту газеты. «Мы быстро распространили эту новость. Оказывается ни Би-Би-Си, ни семья Усмонова на тот момент были не в курсе, что его освободят, - говорит Х. Атовулло.

По словам генсека МАТ, с одной стороны обнадеживает, что есть такие чиновники, которые поддерживают журналистов, однако с другой странно, что они сделали это только после реакции международных журналистских организаций, посольств, Евросоюза и других заявлений.

«Не смотря на это, думаю, что освобождение Усмонова - это первый шаг и пока говорить о том, что в отношении задержанных журналистов всегда будут поступать справедливо, пока рано, - отметил Атовулло. Он напомнил, что в заключении по-прежнему пребывает аштский журналист газеты "Нури зиндаги" Мухаммадсуп Исмаилов, который находится в СИЗО, с ноября 2010 года.

Июль, 18

Посольство Соединенных Штатов Америки в Таджикистане (г. Душанбе)

Посольство Соединенных Штатов Америки в Таджикистане приветствует освобождение журналиста Би-Би-Си Урунбой Усмонова, а также решение Генеральной Прокуратуры о снятии обвинения в его связях с организацией «Хизб-ут-Тахрир».

В распространенном приветствии отмечается, что г-н Усмонов, как и все журналисты, по роду своей профессиональной деятельности, должен встречаться с широким кругом лиц для надлежащего выполнения работы в качестве журналиста.

Посольство США призвало власти Таджикистана снять оставшееся обвинение против Усмонова, заключающееся в несообщении властям о незаконной деятельности.

Июль, 20

Абдурахим Каххоров, Министр внутренних дел Республики Таджикистан (г. Душанбе)

Министр внутренних дел Республики Таджикистан Абдурахим Каххоров 20 июля на пресс-конференции для журналистов заявил, что «невиновность журналиста Урунбой Усмонова еще не доказана, он лишь отпущен из-под ареста по подписке о невыезде».

По словам министра, согласно процессуальному законодательству, следствие по делам о членстве Хизб-ут-тахрир относится к компетенции органов безопасности.

«Сотрудники милиции, согласно представленным документам, Усмонова лишь задержали и передали в руки органов безопасности. А те, в отношении Усмонова, возбудили уголовное дело», - сказал министр. Он также отметил, что если вина журналиста не будет доказана, тогда милиционеры, задержавшие его, понесут наказание.

2. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

Июль, 18

Ширинджон Сафаров, корреспондент ТВ «Сафина» по Кулябскому региону Хатлонской области (г. Куляб)

Руководство аппарата председателя Хатлонской области не реагируют на обращения граждан.

Еще в марте 2011 года корреспондент ТВ «Сафина» по Кулябскому региону Ширинджон Сафаров, обратился к председателю Хатлонской области Г. Авзалову рассмотреть вопрос о нарушениях прав журналистов со стороны некоторых должностных лиц администрации области.

Это произошло после того, как Ситора Шерова - заместитель председателя хукумата области написала письмо в Комитет по телевидению и радиовещанию республики по итогам встречи председателя области с общественностью ряда районов Кулябского региона о, якобы, безответственном отношении журналистов ТВ Первого канала (Шабакаи аввал), ТВ «Сафина» и ТВ «Чохоннамо» при освещении мероприятий, проводимых руководством области. Ширинджон Сафаров в своем письме объяснил, что журналисты не были, во-первых, оповещены об этих встречах. А, во-вторых, хукумат (администрация) области не вправе контролировать деятельность журналистов и определять, где и когда они должны заниматься сбором информации.

Однако сотрудники аппарата председателя области до сих пор не дали официального ответа на письмо журналиста.

3. Необоснованное ограничение доступа к информации

Июль, 18

Все СМИ (г.Куляб)

Руководитель отделения Государственного сберегательного банка Таджикистана «Амонатбанк» в г.Кулябе Изатуллох Рахмонов в очередной раз проигнорировал пресс-конференцию руководителей филиалов банков в Хатлонской области для журналистов, состоявшейся 14 июля 2011 г. в г.Кулябе. Вместо себя на пресс-конференцию он направил своего заместителя.

Об этом сообщил корреспондент газеты «Озодагон» Абдукарим Нематов. По сообщению журналиста, председатель регионального филиала Национального Банка в г.Кулябе Абдукарим Неъматов, поведение руководителя отделения «Амонатбанка» назвал неуважением к распоряжению президента страны. В знак протеста журналисты и руководители филиалов банков республики попросили заместителя руководителя отделения «Амонатбанка» в г.Кулябе покинуть пресс-конференцию.

Как было отмечено на пресс-конференции, руководитель отделения «Амонатбанка» в г.Кулябе и прежде не принимал участия на пресс-конференциях, вследствие чего многие вопросы журналистов, направленные к руководству «Амонатбанка», оставались без ответа.

Июль, 27

«Фараж», независимая газета (г.Душанбе)

Руководство антимонопольной службы при Правительстве Таджикистана считает не обязательным отвечать на вопросы журналистов. Об этом руководитель антимонопольной службы Х.Тагоймуродов заявил на состоявшейся 22 июля 2011 года пресс-конференции данного ведомства с представителями СМИ, - пишет газета «Фараж» (№30 от 27.07.2011 г.).

В течение трех месяцев текущего года газета «Фараж» опубликовала несколько спорных материалов, к которым требовались комментарии антимонопольной службы. Авторы публикаций, ссылаясь на Указ Президента Таджикистана №622 «О реагировании должностных лиц на критические материалы СМИ», обращались к руководству службы с конкретными вопросами, однако ответа так и не дождались, так как антимонопольная служба проигнорировала не только Указ президента, но и Закон «О печати и других СМИ».

Редакция намеревалась получить ответы данной службы на пресс-конференции, состоявшейся 22 июля 2011 года. Однако руководитель антимонопольной службы Х.Тагоймуродов возразил им и, к тому же, обвинил их в том, что журналисты постоянно обращаются к нему с одним и тем же вопросом. «Разве обязательно отвечать на все ваши публикации? Что, у нас других дел нет? Мы не намерены бросать все дела и бегать за господами-журналистами», - заявил Тагоймуродов.

4. Цензура

Июль, 22

«Нигоҳ», независимая газета (г.Душанбе)

Со страниц очередного номера газеты «Нигоҳ» от 21 июля 2011 г. исчезли три информации под рубрикой «Не думай, кто говорит...». Обычно в этой рубрике публикуются семь информации развлекательного характера. Об этом сообщил ответственный редактор газеты «Нигоҳ» Эраджи Амон.

По его словам, руководство издания до сих пор не может выяснить причины исчезновения материалов 16 полосы. В издательстве «Шарки озода», где печатается газета, данное происшествие связывают с «техническими причинами». Специальная комиссия, созданная из числа журналистов газеты «Нигоҳ», продолжает изучать инцидент с исчезновением материалов со страницы газеты.

По словам Эраджи Амон, такое происшествие, т.е. исчезновение материалов с газетной полосы случается не впервые.

5. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Июль, 15

Асадулло Рахмонов, председатель Комитета по теле и радиовещанию при Правительстве РТ (г.Душанбе)

Комитет по теле и радиовещанию не может решить проблему ТВ «СМТ», заявил председатель данного комитета Асадулло Рахмонов на пресс-конференции 15 июля 20011 года.

По его словам, руководству ТВ «СМТ» для решения проблемы частоты передач следует обратиться в Службу связи (Хадамоти алоқа).

По словам Асадулло Рахмонова, комитет по теле- и радиовещанию не имеет полномочия по решению данного вопроса. Частота 29 еще в 1991 году был передан 201 российской дивизии, дислоцированной в Таджикистане. Но сроки договора на использование 29 частоты со стороны российских военных давно истекли. В настоящее время данная частота по закону принадлежит ТВ «СМТ».